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Kleine Anfrage 5685 
 
des Abgeordneten Dr. Dennis Maelzer   SPD 
 
 
Wie viele Alltagshelferinnen und -helfer können ab August eine praxisintegrierte 
Ausbildung zur Kinderpflegerin/zum Kinderpfleger beginnen?  
 
 
Die Landesregierung lässt das Kita-Helfer-Programm zur Unterstützung des pädagogischen 
Personals in den Kindertageseinrichtungen durch Alltagshelferinnen und -helfer zum 31. Juli 
2021 auslaufen. Am 9. Juni 2021 verkündete das Familienministerium auf seiner Internetseite 
ein Programm zur Personalgewinnung, das sich auch an Alltagshelferinnen und -helfer 
wenden soll. Darunter eine Qualifizierung zur/zum staatlich geprüften Kinderpfleger/in in 
praxisintegrierter Form. Gefördert wird dieser neue Ausbildungsgang durch ein ESF-
Programm. In dem Förderantrag heißt es: „Bitte geben Sie die Namen der für die Förderung 
vorgesehenen beschäftigten Personen an. Sollten sich Personenwechsel ergeben, ist zu 
beachten, dass diese nur vor dem 01.08.2021 erfolgen dürfen. Eine spätere Aufnahme in das 
Projekt ist nicht möglich.“ Die Vorlaufzeit für die Einrichtung entsprechender Fachschulklassen 
war für die Berufskollegs jedoch äußerst knapp. Vielerorts wird diese neue Ausbildung daher 
zum Schuljahr 2021/2022 überhaupt nicht angeboten.  
 
 
Vor diesem Hintergrund bitte ich die Landesregierung um Beantwortung folgender Fragen: 
 
 
1. Wie viele Fachschulklassen für die praxisintegrierte Ausbildung zur/zum staatlich 

geprüften Kinderpfleger/in gehen in Nordrhein-Westfalen zum Schuljahresbeginn 
2021/2022 an den Start? (Bitte tabellarisch Anzahl der Klassen an allen fachlich in Frage 
kommenden nordrhein-westfälischen Berufskollegs auflisten, dabei „0“-Meldungen bitte 
berücksichtigen.) 

 
2. Wie viele Schülerinnen und Schüler beginnen zum Schuljahr 2021/2022 die 

praxisintegrierte Ausbildung zur/zum staatlich geprüften Kinderpfleger/in in Nordrhein-
Westfalen? (Bitte tabellarisch nach Berufskollegs auflisten.) 

 
3. Wie viele der in Frage 2 genannten Auszubildenden waren zuvor über das Kita-Helfer-

Programm als Alltagshelferinnen oder -helfer in Kitas eingestellt? 
 
4. Inwieweit ist bereits sichergestellt, dass eine analoge Förderung über ein ESF-

Programm auch für alle Schülerinnen und Schüler erfolgt, die ihre praxisintegrierte 
Ausbildung zur/zum staatlich geprüften Kinderpfleger/in erst zum Schuljahr 2022/2023 
beginnen? 
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5. Garantiert die Landesregierung eine Weiterfinanzierung der Förderung der 
praxisintegrierten Ausbildung zur/zum staatlich geprüften Kinderpfleger/in für 
Schülerinnen und Schüler, die ihre Ausbildung ab dem Jahr 2022 und folgende Jahre 
beginnen? 

 
 
 
Dr. Dennis Maelzer  


